

# 我省农业农村经济发展势头良好

## 各类农业生产物资充足

本报讯(记者 王淑娟) 当前,全省农业生产已进入关键时节。全省各地正积极调动各种有利因素,因势利导、主动作为,努力赢取全年农业丰收主动权,确保春季农业生产首战告捷。

今年是实施乡村振兴战略的开局之年,也是打好脱贫攻坚攻坚战的关键一年。抓好今年春季农业生产对于稳定全省经济社会发展大局、推动乡村振兴战略实施,加快全面小康社会建设,都具有十分重要和特殊的意义。近日,记者在祥云县刘厂镇看到,农田里群众耕作激情

高涨,各种农资货源充足、农机服务也已经到位。祥云县相关负责人介绍,今年全县坚持春耕备耕早谋划早布局,有效稳定了粮食生产基础规模,集成“全环节”绿色高效技术、构建“全过程”社会化服务体系、打造“全链条”产业融合模式、引领“全县域”绿色发展,夯实高原粮仓,确保粮食安全。

数据显示,一季度全省农业农村经济的良好开局,不仅为全年目标任务的顺利完成奠定了坚实基础,也为抓好当前春季农业生产带来了有利条件。与此同时,

全省春耕备耕工作进度喜人。目前全省杂交水稻种子、杂交玉米种子供需基本平衡,经销商备货充足。全省杂交水稻种子就位2625吨,超需求130吨;杂交玉米种子就位4.2万吨,超需求2888吨;农膜就位8.4万吨,超需求154吨;各类农业生产物资均完全能够满足春耕生产需要。

省委农办主任、省农业厅厅长王敏正表示,从今年我省的粮食生产结构上来看,大春粮食产量占全年粮食总产量的80%以上,确保完成全年粮食生产任务,关键取决

于大春生产。各地各部门要紧紧围绕“全省粮食生产面积稳定在6500万亩,产量力争达到1900万吨以上”的年度目标任务,深入贯彻落实“藏粮于地,藏粮于技”战略,尽快分解任务、细化措施、落实责任,强化农业技术推广和生产服务,搞好春季农业生产,必须充分发挥农业科技的引领作用和生产服务的支撑作用。与此同时,还要强化春季农田水利建设、抓好药肥减量行动、抓好春季畜牧业生产和动物防疫、强化春季农业生产的各项保障等工作。

## “三不让”是怎样做到的

上接第一版

在回用水厂房里,工作人员从反渗透采样点取出的样水经过监测可达到工业用除盐水质级别,又可以重新回用投放到生产流程中。

除了生产用水,厂区的雨水和景观湖水,“循环”二字也运用得淋漓尽致,利用雨水收集管网将雨水全部回收,用作工厂生产、消防及绿地浇灌用水;厂前区景观湖安装了一套先进的湖水净化装置,提高了水的利用率、节约水资源,保障“花园式工厂”绿地景观用水。

云南石化如同一个巨型“节水器”或“净水器”,最艰巨的还有地下水保护。企业按最严标准实施分区防渗,厂区设置地下水监测、应急井28口,设有24小时在线监测;污水处理重点构筑物设置渗漏监测井,让区域内的地下水资源也得到了有效保护。

由于公司用水计划、节水目标、管水制度、节水措施到位,并凭借加工吨原油取水量仅为0.5839立方米的优异成绩,今年3月23日被省工信委评定为云南省“节水标杆企业”。

窥一斑而见全豹。云南石化与传统炼厂的最大差别就在于发展理念不同,从顶层设计上开始构筑一个能够建成实现工业生态系统运行的“绿色循环大魔方”。

云南石化公司常务副总经理吴凯告诉记者:“如果不具备非常超前的安全意识和环保意识,没有一系列开拓创新举措,那么这个项目有可能无法实施落地,更不可能运行。”云南石化开工建设以来的三年里,国家先后修订颁布新《环境保护法》《安全生产法》。由此,作为“十三五”期间中国石油唯一的投建项目,云南石化从酝酿阶段就肩负起发展石化工业循环经济先行先试的使命,以产业体系高效化、布局集约化、节能环保化、科技创新集成为主要发展路径,以企业结构体制创新为主要驱动力,是推动我国石化工业转型升级而实施的开创性绿色战略工程。

按照公司要求,整个项目是在走绿色清洁道路、发展循环经济的崭新理念和创新思路框架里构筑产业体系,不仅全面符合国家最新的安全、环保、消防法律、法规与标准,而且以高于国家环保、安全标准的要求进行项目的技术设计,充分吸纳了当前国内外先进装置设计理念和先进技术路线,重新设计实施了13项环保提标项目。截至目前,云南石化安全环保投入累计超过38亿元,约占项目总投资的13%。

## 把超标排放当做生产事故来管理

早上9时,公司环保检测班班长李充便驾驶着价值600多万元的环境应急监测车,驻守在厂区东门永昌社区云南中检测科技有限公司举行活动,向市民普及家用计量器具,并启动2018年“市民计量监督员”征集仪式,宣布今年面向社会征集30人。

进步奖20项,拥有专利27项,为云南经济发展提供了有力的技术支持。

又讯(记者 浦美玲) 日前,昆明质量技术监督局在西山区永昌社区云南中检测科技有限公司举行活动,向市民普及家用计量器具,并启动2018年“市民计量监督员”征集仪式,宣布今年面向社会征集30人。

展变化。

如今的大塘子,番茄、洋葱、菜豆、青枣、葡萄等各类经济作物在田地里茁壮生长,一年四季常青;市场上,投身商海办厂办实业、从事农副产品流通贸易的人越来越多;村子里,许多建成不久的砖房又摇身变成了洋气的小楼房,越来越多人家购置了小汽车,家家户户都在思量着怎么把日子越过越富裕。

“现在全村105户,户均年收入达到了6万至7万元,80%的人家盖起了小洋楼。”说起家乡的沧桑巨变,村民小组长李国和非常自豪。

这位朴实的汉子身份有些“特殊”,既是当年引领大塘子走上改革之路的李国和的亲弟弟,又是全村公认的点子多、踏实能干的带头人。几十年来,他跟着哥哥搞过改革,自己也种过菜、跑过运输,现在则专心研究无花果种植,搞经济作物种植新技术的培训推广。

“如今,日子好了,群众不再只满足于吃饱穿暖,对生活质量的要求也越来越高。”李国和介绍,村里通过争取上级部门支持和群众集资、投工投劳等方式,在2014年实施了“美丽乡村”建设,完成了“四通一通、一池三改”,建成了村史馆和设施完备的村组活动场所。近两年,结合城乡人居环境提升行动,全村又不断加大公厕、两污处理等设施建设力度,进一步改善村容村貌。

“只要坚持这么干下去,全村农业产业肯定会越来越兴旺,群众生活、村容村貌还会大变样,大塘子的明天会越来越美好。”一路参与奋斗见证家乡巨变,今年71岁的周美芬对大塘子的明天充满信心。

## 云南省科技活动周启动

本报讯(记者 张雯) 昨日,全国科技活动周重点示范活动之一科技列车云南行暨2018年云南省科技活动周在曲靖市启动。

当天,现场开展了科技服务、科普宣传、成果展示、普法宣传等活动。一周内,来自国家及省的100余名专家将组成7个科技服务分队,重点在曲靖、昭通、文山和丽江围绕“科技创新,强国富民”主题开展科技服务和科学普及活动,增强科技创新对我省经济社会发展的支撑和引领作用。

启动仪式上,还为省第十一批省级科学普及教育基地授牌,并向相关单位捐赠物资,向即将

奔赴科技服务活动前线的7个专家服务队授旗。随后又前往曲靖市麒麟区北关小学为科普实验室揭牌。

科技部党组成员、科技日报社社长李平,省委常委、曲靖市委书记李文荣,副省长董华出席启动仪式并参与揭牌。

## 首届科技入曲对接活动举行

确定签约项目79个,总投资86亿元

院士(专家)工作站建站合作协议,涉及绿色水电铝材一体化、绿色水电硅材一体化、液态金属、装备制造、绿色食品、智慧城市、医疗卫生等领域和行业。对接会期间,曲靖市共对接成功签约项目79个,涉及总投资86亿元人民币。

## 盘龙区科技活动周启幕

示,呈现人工智能、信息通讯、新材料、生物等方面的新技术、新装备、新产品;针对公众对科技多样化需求,展示科技自身高质量发展成就,举办互动、体验、参与性的科技活动;推进辖区各类

科研机构、大学、高新技术企业 and 科技园面向社会开放,各类科普场馆、科普基地向社会开放,并结合单位特色开展科普宣传活动,激发公众特别是青少年的科学兴趣。

## 我省举行世界计量日宣传服务活动

昆明联合举办了世界计量日宣传服务活动。

据悉,在省质监局的领导下,省计量院建立了适应我省经济和社会发展需要的计量宣传体系,建立了云南省各等级社会公用计量标准180项,先后承担国家重大科研项目、云南省科技攻关项目26项,荣获国家科技进步二等奖两次,获国家及省级科技

## 大塘子村的沧桑巨变

这种崭新的管理办法实施一年后,生产队就迎来了“大丰收”——1978年秋,全队粮食产量由上年的7万公斤激增到15万多公斤,比历史最高年增长50%;甘蔗产量增长4倍多;农民人均口粮、现金收入大幅度增加,48户农户户户增收。

很快,大塘子生产队的改革举措和经验受到了楚雄州委、州政府的高度关注。1978年11月,在全州农业先进代表会上,李国和作为个人先进典型参会,而他一年前写给县委书记的信也作为典型材料发给参会人员交流学习。这次会议后,联产到组承包责任制在州内迅速推开。

## 敢闯敢干,当上万元户不是梦

党的十一届三中全会后,家庭联产承包责任制在全国各地广泛推行,极大促进了农村改革和经济发展。大塘子村也在总结联产承包到组责任制经验的基础上,开始推行家庭联产承包责任制。

“如果说包产到组制度只是改革的第一步,那么以家庭为单位的包产到户制度就让农民有了更广阔的发展空间,更充分地调动了大家的积极性。”对新改革举措,已81岁高龄、时任星火公社大队长的赵登兰这样解读,“只要你肯干肯能,就一定会得到回报。”

今年65岁的村民李明星,正是她口中敢闯敢干的能人。

那年的大塘子和元谋其他村寨一样,走的仍是“以粮食为主、经济作物为辅”的农业发展路子,水稻是

## 全国助残日

### 爱心企业 捐赠千台轮椅

本报讯(记者 侯婷婷) 在第28个“全国助残日”到来之际,昨日,我省爱心企业向云南民族文化发展基金会捐赠总价值60余万元的轮椅1000台,以此表达对残疾人的关心帮助与支持。

据悉,本次活动的主题为“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”。捐赠仪式上,云南德圣堂健康产业有限公司向云南民族文化发展基金会捐赠总价值60余万元的轮椅1000台。盲人歌手、中国残疾人爱心大使李广洲助演《点亮梦想》《爱的奉献》,以行动鼓励广大残疾人重拾对生活的信心。

云南德圣堂健康产业董事长吴仕顺表示,近年来,德胜堂多次支持助残公益事业,在未来也会一如既往地帮助公益事业做到社会每个角落,希望通过助残日活动引导大家树立“敬残、爱残、助残”意识,为构建和谐社会奉献一份爱心。

### 官渡区残疾人家庭喜获“大礼包”

本报讯(记者 张雁群) 近日,官渡区太和街道的雷锋广场热闹非凡,各社区残疾人、志愿者聚集在一起参加“助残日”系列活动。

当天,太和街道8个社区100户残疾人家庭首先获得了康复器材“大礼包”。今年官渡区将在太和、吴井、金马3个街道开展300户“残疾人康复器材进家庭”工程,优先解决家庭困难、低保家庭、一户多残、不宜出力的肢体、语言、听力、视力、智力五类重度残疾人,为他们提供康复服务。

## 上接第一版

“我记得是在1977年9月给当时的元谋县委书记写了一封信,提出如果不实行包产到组制度,不把社员责任心建立起来,做到用经济办法管理农业生产,是很难调动社员生产积极性的。”说起40多年前的这段往事,在家颐养天年的李国和有眼睛闪现出光芒。

那时的大塘子是隶属星火大队的一个生产队,实行的是“三级核算、队为基础”的大集体制,吃“大锅饭”,社员干农活只为工分不顾质量。“镰刀把歌手就缺粮,算盘一响就超支,大年三十要等米下锅,生产队干部和社员们都是一面忙生产,一面忙着四处借粮。”当时,担任生产队会计的李国和看在眼里、急在心头。

认真思考分析原因后,李国和冒着极大的政治风险给时任县委书记李香庭写信,反映生产队的情况,提出建议将“任务产量联产到组”,对作业组实行“六落实一奖励”办法(落实劳动组织、农具使用保管、土地面积、产量、成本核算、工分报酬,奖励超计划产量的组和对集体贡献大的个人)。

“这封信寄出后,我心里的压力是非常大的。”李国和有回忆道。幸运的是,李香庭对这封信格外重视,派专人到大塘子蹲点,并参考李国和的建议,提出实行“四定一奖”(定面积、产量、成本、报酬,超产部分30%奖励给作业组,组里再评定到人)的定工到组、联产计酬、超产奖励的生产管理责任制。

按照这一办法,大塘子生产队在当年底把土地、农具、产量、成本、劳力搭配到4个作业组,制定出报酬和奖励定额,各种作物实现长年包产到组。

本报记者 杨峥 陈飞 摄